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北师大良乡附中2017-2018学年第一学期期中考试
高一物理试卷
一、单选题（在下列各题的四个选项中，只有一个选项是最符合题目要求的，每题3分，共30分）
1．在研究下述物体的运动时，不能把物体看作质点的是（    ）
A．研究地球的公转
B．研究乒乓球的旋转
C．研究火车从北京运行到上海
D．研究悬挂的细长轻绳下系着的小钢球的摆动
【答案】B

【解析】A．研究地球公转时，地球上各点到转轴距离相同，运动情况相同，能看作质点，故A正确；
B．研究乒乓球的旋转时，不能看作质点，否则就没有旋转了，故B错误；
C．研究火车从北京运行到上海的时间时，火车的长度可以忽略，可以看成质点，故C正确；
D．研究悬挂的轻绳下系着的小钢球的摆动时，钢球的大小可以忽略，故可看作质点，故D正确．
故选B．
2．关于物体运动的速度和加速度的关系，下列说法中正确的是（    ）
A．速度变化量越大，加速度就越大
B．速度变化率越大，加速度就越大
C．加速度方向为正，速度变化量的方向可以为负
D．加速度方向不变，速度方向也不变
【答案】B

【解析】AB．加速度是衡量速度变化快慢的物理量，速度变化率越大，加速度越大，故A错误，B正确；
C．速度变化的方向就是加速度方向，故C错误；
D．加速度方向是速度变化的方向，如果加速度与速度方向不同，则速度方向有可能在某一时刻发生变化，如竖直上抛运动，加速度为重力加速度，方向不变，但速度方向在上升至最高点时会发生改变，故D错误．
故选B．
3．关于重心，下列说法正确的是（    ）
A．物体的重心一定在物体上
B．物体的质量全部集中在重心上
C．物体的重心位置跟物体的质量分布情况和物体的形状有关
D．物体的重心跟物体的质量分布没有关系
【答案】C

【解析】A．重心是物体各部分受重力的等效作用点，但是重心不一定都在物体上，比如均质的圆环，故A错误；
B．重心只是重力的作用点，物体的质量并不集中在重心上，故B错误；
CD．物体的重心位置跟物体的质量分布情况和物体的形状有关，故C正确，D错误．
故选C．
4．关于弹力和摩擦力，下列正确的说法是（    ）
A．两物体间如果存在着相互作用的弹力，就一定存在着相互作用的摩擦力
B．两个接触的物体间一定有压力
C．由
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可知，动摩擦因数与滑动摩擦力成正比，与压力成反比
D．要产生摩擦力，两物体必须相互接触、挤压、接触面粗糙，且有相对运动趋势或发生相对运动
【答案】D

【解析】A．产生摩擦力需要有相对运动或相对运动的趋势，如果它们受的加速度相同，速度相同，这样就没有摩擦力，因为没有相对运动或相对运动的趋势，故A错误；
B．两个接触的物体，只有相互挤压，才会有压力，故B错误；
C．动摩擦因数是两个接触面之间的固有属性，与所受力的状态无关，故C错误；
D．摩擦力的产生，必须有相互接触、挤压、接面粗糙，并有相对运动或相对运动趋势，故D正确．
故选D．
5．物体做直线运动，如果加速度方向与速度方向一致，且加速度由某一值逐渐减小，直到为零，则在此过程中，物体运动的（    ）
A．速度越来越小，至加速度为零时，速度为零
B．速度越来越大，至加速度为零时，速度最大
C．速度先增大，后减小，直到为零
D．速度先减小后增大，直到最大
【答案】B

【解析】物体做直线运动，如果加速度方向与速度方向一致，物体就做加速运动，速度越来越大，当加速度逐渐减小时，物体的速度增加得越来越慢，但物体的速度仍在增加，而且当加速度为零时，速度最大，故ACD错误，B正确．
故选B．
6．A、B两质点从同一地点出发做直线运动的情况如图所示，下列判断中正确的是（    ）
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时，
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质点运动方向发生改变
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时，
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两质点间距离一定等于
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C．
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两质点同时从静止出发，朝相同方向运动
D．在
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两质点相遇
【答案】B

【解析】A．在
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内质点的速度都为负值，则知
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时，
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质点的速度运动方向没有发生改变，故A错误；
B．
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时，
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的位移大小为
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的位移为
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，则
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两质点距离等于
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，故B正确；
C．由图看出，
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、
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同时从静止出发，
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沿正方向运动，
[image: image29.wmf]B

沿负方向运动，运动方向相反，故C错误；
D．两质点沿同一直线从同一地点出发，当位移相同时两质点才相遇，而由“面积”表示位移可知，
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末，
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的位移大于
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的位移，故两者没有相遇，故D错误．
故选B．
7．如图是一个初速度为
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沿直线运动物体的速度图象，经过时间
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速度为
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，则在这段时间内物体的平均速度
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和加速度
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的情况是（    ）
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C．
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是恒定的
D．
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是随时间
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增加而增大
【答案】A
【解析】A．连接图象的起点和终点可得到一个匀变速直线运动，如图所示，其平均速度为
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，而由图可知，变加速运动的位移大于匀变速直线运动的位移，故可知，变加速运动的平均速度大于
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，故A正确，B错误；
CD．由图可知，物体做加速度减小的加速运动，故CD错误．
故选A．
8．一个物体以大小为
[image: image47.wmf]v

，方向竖直向上的初速度仅在重力作用下运动，以向上为速度的正方向，下列图像中能够正确反映物体运动的是（    ）
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【答案】D
【解析】物体做竖直上抛运动，先向上做匀减速直线运动，速度为正值，后向下做匀加速直线运动，速度为负值．根据牛顿第二定律可知，物体上升与下落过程加速度相同，直线的斜率相同，则符合物体运动情况的图象只有D，故D正确．
故选D．
9．如图，在水平桌面上放一木块，用从零开始逐渐增大的水平拉力
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拉着木块沿桌面运动，则木块所受到的摩擦力
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随拉力
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变化的图像（图）正确的是（    ）
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【答案】D
【解析】对木块受力分析，受到重力、支持力、拉力和摩擦力，木块静止不动时，拉力和静摩擦力二力平衡，此时静摩擦力随着拉力的增大而增大，木块运动以后，摩擦力突变为滑动摩擦力，滑动摩擦力与正压力成正比，故滑动摩擦力不变，等于
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，最大静摩擦力略大于滑动摩擦力，故D正确．
故选D．
10．在2004年的雅典奥运会上，古巴女排
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号选手巴洛斯的发球给中国女排造成了很大的威胁，在她发球时一位摄影爱好者从侧面给他拍了张全身照，相机的曝光时间
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秒，在相片上巴洛斯身高
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，她的实际身高为
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，排球在照片上留下了
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的径迹，根据以上数据可估算出她的发球时速为（    ）
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【答案】C
【解析】在相片上巴洛斯身高
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，她的实际身高为
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，排球在照片上留下了
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的径迹，故位移约为
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，相机的曝光时间
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秒，故发球时速
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，故C正确．
故选C．
二、多选题（本题共5小题，每小题4分，共计20分．每小题的选项中有一个或多个是符合题意的，全部选对的得4分，选不全的得2分，有错选或不答的得零分）
11．下列物理量中，属于矢量的是（    ）
A．路程
B．位移
C．速度
D．加速度
【答案】BCD
【解析】A．路程只有大小没有方向，是标量，故A错误；
BCD．加速度、位移和速度都既有大小，又有方向，都是矢量，故BCD正确．
故选BCD．
12．下列说法中正确的是（    ）
A．变速直线运动的速度是变化的
B．平均速度即为一段时间内初末速度的平均值
C．瞬时速度是物体在某一时刻或在某一位置时的速度
D．瞬时速度可看作时间趋于无穷小时的平均速度
【答案】ACD
【解析】A．变速直线运动的速度大小在变化，故速度是变化的，故A正确；
B．平均速度可以由位移与时间的比值求出，但不能用初末位置的平均值来求，故B错误；
C．瞬时速度是物体在某一时刻或某一位置时的速度，故C正确；
D．瞬时速度可以用时间趋于无穷小时的平均速度来表示，故D正确．
故选ACD．
13．伽利略对自由落体运动的研究，是科学实验和逻辑思维的完美结合，如图所示，可大致表示其实验和思维的过程，对这一过程的分析，下列说法正确的是（    ）
[image: image80.png]



[image: image81.png]o

[777777777777777777777777777777777777777777777777777




A．其中的甲图是实验现象，丁图是经过合理的外推得到的结论
B．其中的丁图是实验现象，甲图是经过合理的外推得到的结论
C．运用甲图的实验，可“冲淡”重力的作用，使实验数据更容易测量
D．运用丁图的实验，可“放大”重力的作用，使实验数据更容易测量
【答案】AC
【解析】AB．甲乙丙均是实验现象，丁图是经过合理的外推得到的结论，故A正确，B错误；
CD．由于伽利略时代靠滴水计时，不能测量自由落体所用的时间，伽利略让铜球沿阻力很小的斜面滚下，由于沿斜面下滑时加速度减小，所用时间长得多，所以容易测量，这个方法叫“冲淡”重力，故C正确，D错误．
故选AC．
14．一枚火箭由地面竖直向上发射，其
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图象如图所示，由图象可知（    ）
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时间内火箭的加速度小于
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时间内火箭的加速度
B．在
[image: image87.wmf]2
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时间内火箭上升，
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tt

在时间内火箭下落
C．
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t

时刻火箭离地面最远
D．
[image: image90.wmf]3

t

时刻火箭回到地面
【答案】AC
【解析】A．由速度图象的斜率等于物体的加速度，可知，
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时间内火箭的加速度小于
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时间内火箭的加速度，故A正确；
B．由图看出，火箭的速度一直为正值，说明火箭一直在上升，故B错误；
CD．由于在
[image: image93.wmf]3
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内火箭在一直上升，
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t

时刻速度为零开始下落，则
[image: image95.wmf]3

t

时刻火箭上升的高度最大，离地面最远，故C正确，D错误．
故选AC．
15．从某一高度处，
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物体由静止开始下落
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后，
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物体由静止开始下落，不计空气阻力，重力加速度
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，则在落地前（    ）
A．两物体之间的距离始终为
[image: image100.wmf]5m


B．两物体之间的距离逐渐增大
C．两物体的速度之差始终为
[image: image101.wmf]10m/s


D．两物体的速度之差逐渐增大
【答案】BC
【解析】AB．设
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运动的时间为
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，则
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运动时间为
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，随时间逐渐增大，故A错误，B正确；
CD．两球的速度差为：
[image: image107.wmf](1)10m/s
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，故C正确，D错误．
故选AC．
第Ⅱ卷（非机读卷共50分）
三、作图实验题（本题共3小题，共18分）
16．（6分）用铅笔、直尺画出物体
[image: image108.wmf]A

的受力示意图．
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【答案】
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【解析】小球受到重力和地面的支持力两个力；
梯子受重力、地面的支持力、墙壁的弹力和地面的静摩擦力处于平衡．
17．（6分）（1）在《探究小车速度随时间变化的规律》实验中，用如图所示的装置做实验，则下列选项正确的是（    ）
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A．电磁打点计时器所用电源是直流电源
B．电磁打点计时器所用电源是交流电源
C．实验中先启动打点计时器然后释放小车
D．实验中先释放小车然后启动打点计时器
（2）如下图所示，为测定匀变速直线运动加速度实验中得到的一条清晰的纸带，把第一个点计为
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点，另选连续的
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个点
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作为计数点，各点到
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点的距离分别标在纸带上，则根据计数点数据可求得该匀变速直线运动的瞬时速度
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【答案】（1）BC

（2）
[image: image128.wmf]1.65




[image: image129.wmf]165


【解析】（1）AB．根据电磁打点计时器的原理可知，它所使用的电源是交流电源，故A错误，B正确；
CD．实验中为了在纸带上打出更多的点，为了打点的稳定，具体操作中要求先启动打点计时器然后释放小车，故C正确，D错误．
故选BC．
（2）依据平均速度
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，解得
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18．（6分）某实验小组做“探究弹力和弹簧伸长量的关系”的实验．实验时，先把弹簧平放在桌面上，用刻度尺测出弹簧的原长
[image: image134.wmf]0

4.6cm

L

=

，再把弹簧竖直悬挂起来，在下端挂钩码，每增加一只钩码均记下对应的弹簧的长度
[image: image135.wmf]x

，数据记录如下表所示．
	钩码个数
	
[image: image136.wmf]1


	
[image: image137.wmf]2


	
[image: image138.wmf]3


	
[image: image139.wmf]4


	
[image: image140.wmf]5



	弹力
[image: image141.wmf]/N
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[image: image142.wmf]1.0


	
[image: image143.wmf]2.0


	
[image: image144.wmf]3.0


	
[image: image145.wmf]4.0


	
[image: image146.wmf]5.0



	弹簧的长度
[image: image147.wmf]/cm

x


	
[image: image148.wmf]7.0


	
[image: image149.wmf]9.0


	
[image: image150.wmf]11.0


	
[image: image151.wmf]13.0


	
[image: image152.wmf]15.0




（1）根据表中数据在图中作出
[image: image153.wmf]Fx
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图线：
[image: image154.png]0.0 120150 xlem
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（2）由此图线可得，该弹簧劲度系数
[image: image156.wmf]k

=

__________
[image: image157.wmf]N/m

．
（3）图线与
[image: image158.wmf]x

轴的交点坐标大于
[image: image159.wmf]0

L

的原因是______________________________．
【答案】（1）见解析
（2）
[image: image160.wmf]50N/m


（3）见解析
【解析】（1）描点作图．
[image: image161.png]iy
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（2）图象的斜率表示劲度系数，故
[image: image163.wmf]51
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（3）图线与
[image: image164.wmf]x

轴的交点坐标大于
[image: image165.wmf]0

L

的原因是弹簧自身有重力，导致弹簧竖直放置时长度变长．
四、本题共4小题，共32分．（解答应写出必要的文字说明、方程式和重要的演算步骤，有数值计算的题，答案中必须明确写出数值和单位）
19．（6分）一辆汽车初速度
[image: image166.wmf]3m/s

，在水平路面上以
[image: image167.wmf]2

2m/s

的加速度做匀加速直线运动．求：
（1）汽车在
[image: image168.wmf]5s

末的速度大小．
（2）汽车在这
[image: image169.wmf]5s

内的位移大小．
【答案】（1）
[image: image170.wmf]13m/s

．
（2）
[image: image171.wmf]40m

．
【解析】（1）依据运动学公式
[image: image172.wmf]0

t
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，解得
[image: image173.wmf]5s
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（2）依据位移关系式
[image: image174.wmf]2
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20．（6分）一辆汽车以
[image: image175.wmf]72km/h

的速度在平直的公路上行驶，现因故紧急刹车，已知汽车刹车过程中加速度的大小始终为
[image: image176.wmf]2

5m/s

，求：
（1）汽车刹车
[image: image177.wmf]3

秒末的速度．
（2）汽车从开始刹车到
[image: image178.wmf]6

秒末所通过的位移．
【答案】（1）
[image: image179.wmf]5m/s

．
（2）
[image: image180.wmf]40m

．
【解析】（1）规定汽车初速度的方向为正方向，由已知条件可得
[image: image181.wmf]0
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．
[image: image182.wmf]2
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所以汽车刹车后
[image: image183.wmf]3s

末的速度
[image: image184.wmf]2
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（2）由
[image: image185.wmf]0
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变形可以得到
[image: image186.wmf]0
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，代入数据可以求得汽车从刹车到停止运动的时间
[image: image187.wmf]s

tt
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，也就是说，从
[image: image188.wmf]4s

末到
[image: image189.wmf]6s

末，汽车已经停止运动，所以汽车整个刹车过程的运动时间为
[image: image190.wmf]4s

，由
[image: image191.wmf]22
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得：
[image: image192.wmf]22
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，代入数据得
[image: image193.wmf]40m
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21．（10分）在距地面
[image: image194.wmf]20m

处以
[image: image195.wmf]20m/s

的初速度竖直上抛一物体，物体在
[image: image196.wmf]2s

内两次通过空中的同一点
[image: image197.wmf]A

，
[image: image198.wmf]g

取
[image: image199.wmf]2

10m/s

．求：
（1）上升最大高度
[image: image200.wmf]H

．
（2）
[image: image201.wmf]A

点距地面的高度
[image: image202.wmf]h

．
（3）当物体相对于抛出点的位移大小为
[image: image203.wmf]15m

时所需时间．
【答案】（1）
[image: image204.wmf]20m

．
（2）
[image: image205.wmf]35m

．
（3）见解析．
【解析】（1）物体上升的高度
[image: image206.wmf]2
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（2）由对称性知，物体从最高点落至
[image: image207.wmf]A

点的时间
[image: image208.wmf]1s
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，故
[image: image209.wmf]A

距离最高点
[image: image210.wmf]2
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所以
[image: image211.wmf]A

距地面高度
[image: image212.wmf]35m
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（3）当
[image: image213.wmf]15m
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时，依据公式
[image: image214.wmf]2
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，故
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解得
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若
[image: image218.wmf]15m
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时，依据公式
[image: image219.wmf]2

0

1

2

xvtat

=+

，则
[image: image220.wmf]2
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，解得
[image: image221.wmf]1

72

t

=-

，
[image: image222.wmf]2
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故时间分别为
[image: image223.wmf]3s

、
[image: image224.wmf]1s

或
[image: image225.wmf](72)s
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．
22．（10分）跳伞运动员做低空跳伞表演，他从
[image: image226.wmf]224m

的高空离开飞机开始下落，最初未打开降落伞，自由下落一段距离打开降落伞，运动员以
[image: image227.wmf]2

12.5m/s

的加速度匀减速下降，为了运动员的安全，要求运动员落地的速度不得超过
[image: image228.wmf]5m/s

．（
[image: image229.wmf]2

10m/s

g
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）．求：
（1）运动员打开降落伞时，离地面的高度至少为多少？
（2）运动员在空中的最短时间为多少？
【答案】（1）
[image: image230.wmf]99m

．
（2）
[image: image231.wmf]8.6s

．
【解析】（1）设打开降落伞时离地的高度为
[image: image232.wmf]h

，此时速度为
[image: image233.wmf]1

v

，则运动员做自由落体运动过程有：

[image: image234.wmf]2
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  ①，匀减速过程有：
[image: image235.wmf]22
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  ②，
由①②代入数据得：
[image: image236.wmf]99m
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，
[image: image237.wmf]1
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故离地面的高度至少为
[image: image238.wmf]99m

．
（2）自由落体运动中
[image: image239.wmf]11
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，计算得出
[image: image240.wmf]1
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匀减速运动中
[image: image241.wmf]1
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空中最短时间为
[image: image242.wmf]12
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